

富强民主 文明和谐 自由平等 公正法治 爱国敬业 诚信友善

# 与文明同行——我的城市我的家



## 深藏半个多世纪的秘密

### ——记参加过西府游击队和抗美援朝战争的赵文绪老人

本报记者 郑晔

“我要为抗击疫情捐款1000元。”日前,91岁的赵文绪老人来到麟游县委组织部,拿出省吃俭用攒下来的生活费,要求捐给抗疫一线的医护人员。工作人员陈栋亮一边登记,一边和老人及家属聊天,没想到,这一聊,却揭开了老人深藏半个多世纪的秘密。

从解放前参加西府游击队,到参加抗美援朝战争荣立战功;从唐山大地震后长达一年的抗震救灾,到汶川地震灾区抗击新冠肺炎疫情自发捐款——近日,赵文绪老人对记者讲述了他出生入死的经历。

#### 新婚燕尔 他加入西府游击队

赵文绪是麟游县丈八镇马巷口新庄人。在那个动荡的年代,赵家11个兄妹、50多口人常常食不果腹、衣不蔽体,土匪的打劫、连年的饥荒,让这个大家族风雨飘摇。

1949年开春,在父母的包办下,赵文绪草草成婚。这年7月,西府游击队从新庄村路过,向村里的年轻人宣传跟着队伍学知识、学本领、保家卫国。一腔热血的赵文绪告别新婚的妻子,和另外7个年轻人一起加入了游击队,成为游击队员。

这时的西府游击队已经在千阳、凤翔、麟游一带有了深厚的群众基础,队伍也逐渐壮大。作为一名新兵,赵文绪被编入郿县(今彬州市)军分区机枪班,在驻地庙湾,开展了为期一年的驻训学习和劳动生产,在这里,赵文绪逐渐成长为一名训练有素的游击队员。

#### 前线入党 枪林弹雨中荣立战功

赵文绪老人至今记得,1950年腊月二十八,眼看就要过年了,这时,部队从每个排抽调一名技术过硬的战士,紧急集结。赵文绪和200多名战友被选中后,在凛冽的寒风中坐上闷罐车,一路摇晃,在大年三十晚到达北京。初一大早,他们又坐上车,在零星的炮仗声中来到丹东,他明白,鸭绿江的那一边就是炮火连天的战场了。

赵文绪老人说,到东北后,他被编入中国人民志愿军后勤部第四分部汽车六团,随时准备奔赴前线。为了表明自己奋勇杀敌的决心,在集训中,赵文绪向党组织递交了入党申请书,并火线入党,老人至今仍记着两位入党介绍人的名字。

虽然不是冲锋陷阵的前线战士,但汽车团也承担着运输枪支弹药、食物和押送俘虏的重任。从后方运输物资到前线,赵文绪和另外一名战友要在弯曲的山路上开两天两夜的车。特别是为了躲避美军的飞机轰炸,汽车的大灯必须用纸糊起来,在黑夜的掩护下摸黑行车,山高路陡,一不留神,汽车翻下山的情况时有发生。“我的三个师傅就是在敌人的炮火下牺牲的。”提起九死一生的往事,老人内心充满了痛苦。

1955年,赵文绪荣立三等功,军队给他的亲人寄去立功喜报。

战争结束后,赵文绪又响应部队号召,留在朝鲜清理战场,在当地建设中国人民志愿军烈士陵园,并帮助朝鲜人民恢复生产。直到1957年,赵文绪才带



赵文绪老人给孙女讲述获奖证书的来历



赵文绪老人深藏半个多世纪的奖章及荣誉证书

着朝鲜民主主义人民共和国授予的军功证书及奖章,回到祖国的怀抱。

#### 不忘初心 半生耕耘回报社会

“坚决听党的话,服从组织安排。忠诚于党,服从命令。”这是赵文绪老人一生的信条。退役后,他进入交通运输部第一铁路工程局汽车运输大队,参与新中国铁路大动脉建设。1976年8月,正在西延铁路奋战的赵文绪突然接到任务:率队赴唐山参加震后铁路重建工作。

满目疮痍的唐山,百废待兴。特别

是大地震造成铁路中断,救灾物资难以运送进来,救灾任务十分艰巨。作为第一批进入灾区的铁路建设者,赵文绪和无数铁道兵从烈日炎炎的夏天一直战斗到白雪皑皑的冬天,整整一年后,唐山火车站和重要铁路干线修复并通车,保证了唐山地区的灾后重建工作。

1979年,50岁的赵文绪回到故乡工作。“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。”半生戎马,赵文绪早已看淡了生死,1985年从麟游县运输公司离休后,安心在家乡守着家人和薄田安度日。

一生淡泊名利,但他始终心系国家,汶川大地震后,赵文绪主动捐款,今年新冠肺炎疫情发生后,看到无数医务工作者“逆行”抗疫的事迹,老人再次捐款,他说,和平年代,“逆行”的医护人员就是“战斗英雄”!

赵文绪老人的大儿子赵志远告诉记者,父亲很少向家人提起战争中出生入死的经历,就连荣立战功的奖章等,也是晚辈们在玩耍中无意发现的。“不忘初心、牢记使命,我们要把父亲留下的好家风一代一代传承下去!”赵志远说。

### 市公安交警系统

## 全警实战大练兵

本报讯 近日,市公安局交警支队为进一步深化全警实战能力,对471名民警进行集中轮训。目前,两期全警实战大练兵暨“双达标”轮训班圆满结束。

据了解,此次大练兵活动共分8期,轮训按照“干什么、练什么、缺什么、补什么”的目标要求,重点突出实战实用实效,围绕政治理论、法律法规、信息化应用及警务实战技能4个方面进行培训和考核。每期时间为3天,通过理论辅导、案例解析、体能考核等多种方式,全面提升全警基本理论法规应知应会水平和适岗所需基本操作技能。培训

期间,参训学员们认真学习,在相互交流、讨论中提升业务水平,在理论和实操考核中实现“双达标”。

目前,两期全警实战大练兵暨“双达标”轮训班圆满结束。学员们纷纷表示,此次培训贴近实际,操作性强,受益匪浅,将会在工作实践中充分运用,为创造宝鸡安全、畅通、文明、有序的交通秩序贡献力量。(白杨)



参训学员进行体能训练

## 交警之窗

JIAO JING ZHI CHUANG

### 市交警支队

## 开拓宣传渠道 普及安全知识

本报讯 近日,市公安局交警支队积极创新思路,开拓宣传渠道,将拍摄的八部交通安全宣传视频在市区350台公交车车载电视及88处公交电子路牌上循环播放,方便市民学习交通安全知识,受到欢迎。

近期,不少市民乘坐公交车时发现,“一盔一带、安全常在”“战疫情、宝鸡交警在行动”等有关交通安全宣传内容的视频在公交车上循环播放,通俗易懂的画面内容,吸引了不少市民关注。经常乘坐公交车的邓女士

说:“看了这个宣传片,让我对交通安全及交警工作有了全面的了解,不仅学习了交通安全知识,也提高了自身交通安全防护意识。”据了解,这是我市交警支队结合当前宣传新模式,做好道路交通事故预防“减量控大”的重要举措。下一步,市交警支队还将在市区重要广场和劳动密集型企事业等,推广交通安全宣传知识进屏上墙活动,切实把交通安全宣传的触角延伸到全市每个角落,努力为平安宝鸡打下坚实的基础。(蔡武尚 王菁)



## 乡党,公路晒粮不安全

近期,正值夏收时节,不少农户为方便,在家门口附近的路面上晒起了麦子,给过往行人及车辆带来不便,还存在安全隐患。为保障群众出行安全、维护道路交通安全畅通,高新、陈仓大队组织民警到公路沿线村庄、田间地头,开

展农用车辆安全驾驶、群众安全出行常识等方面的宣传,劝导农户不要在公路上碾场晒粮,并向农户详细讲解公路上碾场晒粮的危害和案例。通过交通安全知识的宣传教育,提高了群众的安全意识,减少了公路上碾场晒粮现象。(王菁)

### 凤县交警大队「流动车管所」:

## 进村服务受好评

本报讯 为切实解决群众“路程远、办证难”问题,6月6日,凤县交警大队“流动车管所”民警来到留凤关镇,“登门”面对面、零距离为群众办理电动车挂牌业务,其周到的服务受到群众好评。

当日上午,凤县交警大队车管所民警来到留凤关镇,现场为群众办理面签、核对资料、收集资料、查验摩托车和电动车挂牌等业务,并结合当前“一盔一带”安全守护行动,向群众发放交通安全宣传手册、讲解安全常识、答疑解惑,在方便群众办理各项车管业务的同时,给当地村民送去别开生面的交通安全教育课。

据了解,他们当天共为群众发放宣传手册200余份,解答群众提问20人次,办理摩托车、电动车挂牌上户60余辆。(王菁)

### 陈仓交警大队:

## 建成11个劝导服务站

本报讯 6月3日,陈仓交警大队的交警前往辖区各镇,全力推进“警保合作”农村交通安全劝导服务站建设工作。截至目前,该区已建成11个劝导服务站,其余3个将于本月底建成。

当天上午,民警与人保财险公司工作人员来到辖区凤阁岭、香泉、拓石、坪头镇,对已完工的劝导服务站进行检查验收,对未建设的劝导服务站进行选址协商,并与镇上负责人交流了意见。笔者了解到,陈仓交警大队计划在辖区内建设14个农村

交通安全劝导服务站,每个镇街一个。目前,按照一站多能、一人多职的要求,他们正全力加快“警保合作”农村交通安全劝导服务站建设。劝导服务站建成后,工作人员将向周边群众普及交通安全知识、讲解交通安全法规,让“警保合作”触角向基层延伸,实现交通管理和保险服务两个独立流程的优化与整合,引导促进农村群众按照法律规定参加车辆保险,提高保险覆盖面,进一步提升全区农村道路交通安全管理水平。(王菁)

### 金台

## 新增电动车挂牌服务点

6月9日,金台交警大队民警在市区金台大道人防隧道北口交警岗亭电动车挂牌便民服务点,为过往无牌及未登记挂牌的电动车车主进行现场咨询和办理挂牌业务。同时,提醒广大骑行人员出行时正确佩戴安全头盔,遵守交通规则。(王菁)

